



# 让青年“上自己想上的课”

崂山区打造青年之家·青年夜校新模式，140门课免费选

崂山区作为青岛最“年轻”的主城区，常住人口50.24万人，其中14—35岁的青年人口占比为32.8%。为了更好地满足青年学习知识技能、丰富业余生活、充盈精神世界的发展需求，建立青年人才发展全路径支撑体系，崂山区打造了青年之家·青年夜校新模式。

## 夜校为青年扩大“社交圈”

崂山区以青年人才集聚三年行动为总抓手，不断激活崂山青年之家·青年夜校平台优势，搭建起青年自我提升、互学互促、联谊交友的综合阵地，让崂山青年之家·青年夜校成为共青团团结青年群体、服务青年需求、凝聚青年力量的新媒介，打造青年与城区双向奔赴的新磁场。

25岁的郭梦淳在崂山区一家文化单位工作，参加崂山青年之家·青年夜校后，她根据个人爱好，上过手工类的陶艺、盆景、中式香牌、插花等课程，以及体育类的瑜伽、普拉提、健身操等课程。“夜校开设的都是公益课程，我参加的手工类课程上一次课就能掌握基本技巧，制作的作品也可以带走，体育类的可以多次参加。授课老师教学认真，夜校免费的课程和外面收费的体验感是一样的，我报的这些课基本之前都没有接触过，现在通过夜校，只要有喜欢的课程都可以参加，我选的课可以修身养性，很治愈。”郭梦淳告诉记者，夜校的课程都开设在工作日晚上，深受单位90后同事的喜爱。夜校成了新的社交平台，大家一起聊工作、聊生活，还认识了不少有共同爱好的新朋友，扩大了社交圈，积累了人脉。更方便的是，这些课程地点距离工作单位较近，有的单位如果上课人数多，夜校还可以“送课上门”。

## 定制夜校课程“服务链”

崂山青年之家·青年夜校立足青



崂山青年之家·青年夜校赢得好口碑。

年特点，设置青年喜闻乐见的课程内容，打造夜校课程“一站式服务”新模式，截至目前，已开课40余期，吸引1200余名青年参与，青年群体反响热烈。记者采访获悉，崂山团区委深入调研获取青年的真实感受，通过问卷调查、座谈沟通等形式摸排遍访各领域青年，掌握青年自我提升、互学互促、联谊交友需求；丰富夜校课程清单，创新课程内容，设立非遗传承、艺术手作、成长赋能等8大方面140项课程清单体系，对课程进行动态开放，让更多青年“上自己想上的课”；设置课程线上报名打卡模式，通过“青春崂山”公众号等渠道面向全区青年发布课程信息，采取每点位一周一课、一课一报名的方式，打造常态化的夜校授课模式；建立夜校课程沟通问效机制，通过“问卷调查+动态跟班”形式，及时了解课程授课质量，做到全程动态跟踪管理，提高老师教学的生动性，确保青年参学的积极性。

如何把各方资源“粘合”起来？崂山青年之家·青年夜校凝聚多元合

力，充分挖掘区内高等院校、公益组织、社会力量等资源，作为共青团工作力量的有效补充，为青年提供多样化优质服务。联动校地共建资源，夜校与青岛大学音乐学院和大学生艺术团深度合作，将高校专业老师和优秀学子的课程资源，以导师帮带、项目化运作的形式导入青年夜校；整合社会组织资源，积极对接辖区内经验足、口碑好、服务优的社会组织，摸排时尚健身、非遗传承、成长赋能等方面有代表性的青年达人，携带专业课程如瑜伽、宋代点茶等加入青年夜校；彰显团属组织资源，崂山团区委与区律师行业团工委、区应急管理局团支部等团组织联合，发动青联委员、优秀团干部、乡村好青年进驻青年夜校开课，开设法律科普大讲堂、乡村振兴大讲堂，多渠道、多路径扩大青年夜校课程内容。

## 打造青年集聚“强磁场”

瞄准青年工作生活场景，崂山青年之家·青年夜校发挥现有的阵地优

势，整合资源，提档升级，让“老”阵地焕发“新”生命。“5+N”夜校联动阵地矩阵，将崂山区5处常态化运营的街道青年之家、多家不定期开展活动的“流动性”青年之家做为青年夜校试点，提升团属青年阵地利用率；立足崂山现代楼宇林立特点，将金家岭金融聚集区党群服务中心这一“两企三新”领域青年聚集地，作为楼宇领域青年夜校示范点，面向金融聚集区30多座楼宇内的青年，每周开展非遗香牌、微景观制作等各类课程；依托崂山产业园区集聚优势，将创盛仪器仪表产业园打造为产业园区青年夜校示范点，吸引园区82家企业青年参加，定期开展瑜伽、健身操等课程；挖掘更多优质青年聚集地，将“午山馨苑”优徕青年社区、CCB建融家园青年公寓等空间，打造为社区青年夜校示范点，开展脱口秀、手机摄影等课程，多场景布局，扩大夜校覆盖范围。

崂山青年之家·青年夜校以山东省青年发展友好型县域建设试点为契机，全力打造青年心生向往、人生出彩、认同归属的梦想城区。深度融合党政中心工作，崂山团区委与区委组织部联合，将夜校与“正午青年”人才家园暨“午山馨苑”优徕青年社区建设相结合，不断提升社区青年社群活动质效，提升“青年优居计划”知名度与吸引力，助力崂山区招才引智；借助夜校加强思想引领，实时了解青年群体的思想动态、发展需求，传递真善美，弘扬主流价值，激发青年向上向善的精神风貌；有效延伸党团工作触角，不断挖掘青年之家·青年夜校在联谊交友、志愿服务等方面的服务功能，积极发动崂山区青年学子志愿者参加夜校运营管理，丰富青年的社会实践经历。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 张译心

# 等待8年，他终于完成了救人心愿！

青岛市第208例造血干细胞捐献者王凯完成捐献采集

本报8月20日讯 8月19日，王凯在青岛中心医院成功捐献造血干细胞，实现了8年来捐献救人的心愿，成为青岛市第208例，西海岸新区第43例、年内第9例非血缘关系造血干细胞捐献者。

2014年，王凯考入青岛理工大学，大学期间他经常带领同学们参加无偿献血和暑期支教等社会公益活动，他累计献血5次，献血量2000毫升。在一次献血活动时，王凯决定留样加入中国造血干细胞捐献者资料库，随时准备捐献造血干细胞挽救他人生命。2019年，王凯曾接到青岛西海岸新区红十字会电话，起初以为是配型成功的喜讯，后来得知是例行电话回访。此后，捐献救人的信念一直挂在心上，他期待着未来某一天，能够挽救他人生命。担心错过与患者配型信息，即使到北京工作生活，他也一直保留着在青岛造血干细胞登记留样时的手机号码。

爱心的坚守与期待终于在入库8

年后迎来佳音。今年7月，王凯再次接到青岛市红十字会电话，这次是与患者初配成功的消息，他毫不犹豫，欣然同意捐献救人。他随后顺利通过了高分辨检测、捐献前体检。“没有什么比挽救生命更重要。入库8年终于迎来捐献通知，能和患者配型成功，是缘分、是幸运，我万分珍惜，想想素昧平生的远方患者因我而得救，我就感到无比自豪和骄傲。”王凯说。

近年来，在众多捐献者的爱心接力感召下，岛城爱心市民参与造血干细胞捐献事业空前踊跃，青岛市造血干细胞入库志愿者超4.4万人，成功捐献207例，志愿者数和捐献总数均为全省首位。西海岸新区红十字会作为青岛市红十字系统的领头雁和排头兵，近年来，“三救三献”主业蓬勃发展，造血干细胞捐献工作成效显著。2024年以来，造血干细胞捐献突破9例，跑出加速度，捐献数量超过2004年首例捐献以来20年间捐献数量的五分之一，年度捐献数量再创历



史新高，居全省县(区)首位。同时，西海岸新区也是山东省捐献数量首个突破30例、40例的区(县)，走在全国县(区)前列。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 穆璐儒 通讯员 薛梅